

鄂尔多斯公益诉讼检察:筑牢公益保护司法屏障

本报通讯员●蔡青

夏日的阳光下,错落有致的半日花随着微风在山坡上轻轻摆动,黄色的小花格外耀眼夺目。这些被誉为植物中的“大熊猫”“活化石”的半日花不但是7000多万年前沧海桑田的“亲历者”,如今还成为了鄂尔多斯公益诉讼检察发展的“见证者”。

先行先试

跨界啃下生态保护“硬骨头”

半日花是国家二级保护植物、第三纪孑遗物种,属于古老孑遗濒危植物,是西鄂尔多斯国家级自然保护区的主要保护对象。该自然保护区地跨鄂尔多斯市、乌海市,自然资源丰富的同时,还分布着天然气、石膏、煤炭、铁矿石、硅石等丰富的矿产资源,具有巨大的开发价值。

为了追求经济利益,80多家采矿、加工、养殖、旅游企业在保护区内从事生产经营,导致自然保护区的生态环境、自然资源遭受破坏,严重损害了国家利益和社会利益。

2018年,鄂尔多斯公益诉讼团队了解到案件线索,迅速联合乌海市检察机关,共同通过实地调查、调阅资料,先后向当地环保部门、林业部门、国土部门、保护区管委会提出

诉前检察建议,要求各部门充分履职,积极修复生态环境。

当时正处于公益诉讼制度推行初期,鄂尔多斯检察机关联合行政机关,挨家走访企业解读政策,宣讲公益诉讼办案理念。6个月后,保护区内69家企业设备清场,17家矿山企业采坑治理通过验收,2家养殖企业迁出保护区,自然保护区得以重焕生机,案件实现了保护环境、保障经济、服务企业的“一案三赢”。

在两年公益诉讼试点期间,鄂尔多斯检察机关公益诉讼部门积极探索,遵循法理、落实政策、先行先试,共办理公益诉讼案件80余件,案件数量和办案效果均居全区首位,大量的办案实践为检察公益诉讼工作立法提供了一手资料。

能动履职

领跑全区检察公益诉讼实践

“黄河‘几’字湾处的那片林地为何动不得?”不久前,鄂尔多斯公益诉讼检察办理的一起黄河流域防治水土流失的刑事不起诉案件入选最高检典型案例,并得到媒体广泛关注。

近年来,为治理因黄河流域水源不当开发利用导致生态保护问题,鄂尔多斯公益诉讼检察与水利部门、林草部门建立了“河湖长+检察长+警长”“林长+检察长+警长”工作机制,形成对河湖生态保护“齐抓共管、联防联控”大格局。

五年多来,鄂尔多斯公益诉讼检察为保护天骄圣地蓝天沃土、绿水青山凝聚保护合力,提供检察方案。共督促治理恢复被污染水域面积51.8亩,督促修复被损坏的湿地5178.3亩,清理污染非法占用河道49.267公里,挽回被破坏的各类林地3273.747亩,督促恢复非法开垦和占用的草原82234.14亩。截至目前,鄂尔多斯公益诉讼检察入选全国、全区优秀典型案例、展示案例的案件已达17件,公益诉讼检察已经逐渐成为鄂尔多斯公益司法保护、社会综合治理的检察新名片。

忧民所忧

常态化助力社会治理

“我们现在用第三代残疾人证就可以在

全旗范围内免费乘坐公交车,生活方便多了!”在鄂尔多斯检察机关开展助残领域公益

诉讼“回头看”时,达拉特旗的李大爷高兴地说。

这得益于鄂尔多斯检察机关通过政协委员提案积极发现公益诉讼案件线索,以发出检察建议的方式切实落实了残疾人免费乘坐公交车优惠政策,解决了社会反映强烈、长期得不到解决的老大难问题。

此外,鄂尔多斯公益诉讼检察相继开展“保障千家万户舌尖上的安全”“公益诉讼守护美好生活”等专项监督活动,组织开展交通安全、公共卫生、特殊群体保护等多项监督,推动补足一批社会治理短板和制度漏洞。通过发出检察建议督促城市绿化主管部门选育引进适应本市自然条件和有益居民身心健康的植物,敦促政府发布过敏性鼻炎综合防治方案、防治白皮书,构筑起全面防治过敏性鼻炎制度屏障。

发放“政治生日”贺卡 永葆党员先进本色

本报讯(记者岳科坚 通讯员田靖伟)按照呼和浩特市公安局监所管理支队党委关于进一步加强机关党支部建设的部署安排,7月1日上午,监所管理支队机关党支部召开全体党员大会暨“七一”主题党日活动。监所管理支队党委书记李玉彬、党委委员白静以普通党员身份参加,监所管理支队机关党支部书记田靖伟主持会议。

会议指出,2021年,中国共产党迎来了建党百年的光辉历史时刻。作为党员干部,要全面、深入、系统学习党的历史,常读常学党史内容,把党史学习教育内容作为必修课、案头书。要准确理解和把握党的重要历史时期历史事件和历史人物,永葆“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命。要融合党史学习、业务学习,同进步、共提高,推动监所管理实践工作高质量发展。

会议强调,作为基层公安监管队伍的党组织,要自觉把认识和行动统一到监管支队党委的部署安排上来,以“最强党支部”创建为契机,牢固树立党建统领、政治建警的政治意识、大局意识,紧紧围绕服务保障监所安全管理、疫情防控 and 监所易病亡人员管控等重点工作,发挥机关党支部战斗堡垒作用。要凝聚思想,统一步调、共同努力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

活动开始,机关党支部委员栾锡国同志在向全体党员致辞中表示,过好“政治生日”



党员们收到了“政治生日”贺卡。田靖伟摄

是对共产党员的基本要求。面向未来,要更加坚定理想信念,更加对党忠诚,更加使命在肩。立足公安监管工作实际,以作风建设为突破口,以纪律建设为落脚点,共同推动公安监管工作高质量发展。活动中,监所管理支队党委书记、支队长李玉彬为每一名党员发放了“政治生日”贺卡,并嘱托党员同志要倍加努力,珍惜“政治生命”,感恩组织关

怀,牢记党的宗旨,注重党性修养,永葆共产党员的先进本色,做让组织放心、让群众放心的合格共产党员。新人职党员代表现场分享监管工作感受,介绍了从“橄榄绿”到“藏警蓝”的心历转变,表示将永远铭记党组织教诲,不论身在何处,永远听党话、跟党走,保持入党初心,履行党员义务,执行党的决定。

固阳县人民法院:全力构建法院“智治”新格局

智治是社会治理现代化的重要方式,是体现新科技革命的重要标志。包头市固阳县人民法院持续推进市域治理现代化“智治”建设,积极探索“人力+科技”“线上+线下”的立体化治理模式,持续在提升审判质效方面下功夫,出实招,着力提升群众的获得感和幸福感,助推固阳县平安建设高质量发展。

以服务思维

发挥市域社会治理“智治”最大效能

固阳县人民法院坚持全心全意为人民服务的工作理念,盯牢基层所急、实务所需、群众所盼,不断增强服务功能,拓展业务场景,提升智治效能。大力推行网上立案、跨域立案、网上交费、网上调解、网上开庭、网上保全、网上鉴定、网上阅卷,真正实现“一站通办、一网通办、一次通办”,将人民调解平台和办案系统对接,实现调解资源网上汇聚,为当事人、企业提供在线调解、确认、分流、速裁快审等一站式纠纷服务。2022年,固阳县法院对诉讼服务大厅进行优化升级

改造,实现诉讼引导、“智慧诉服”、窗口接待、矛盾调解、便民服务、宣传展示等功能区域合理划分,全力打造“24小时自助诉讼服务站”,实现人民法院“24小时”司法服务在身边,为当事人提供多元高效、方便快捷的诉讼服务。

以系统思维

打造市域社会治理“智治”最强模式

固阳县人民法院持续完善法院信息化总体规划,全面推进智慧法院建设向纵深发展。统筹推进基础设施、系统平台建设,全面落实人民法院在线诉讼、在线调解和在线运行三大规则,为群众诉讼和法官办案提供智能化、一体化、协同化的智慧服务,进一步拓展现代科技在审判执行工作中的应用,为审判执行工作提供科技赋能。建立联动机制,搭建共享平台,实现执行信息跨部门实时共享。2022年初执行部门与当地不动产登记中心建立联动机制,在本院设立查询网点,案件立案后实现足不出户查询被执行人不动产信息。加强

与司法局、公安局、乡镇街道、社区等部门协作配合,积极引导人大代表、政协委员等社会力量参与接待群众、化解纠纷等工作,形成适合本辖区实际的诉源治理模式,实现从源头上定分止争。

以底线思维

构筑市域社会治理“智治”最牢屏障

安全可靠是智治的基石。固阳县人民法院树牢安全理念,推动安全措施与基础设施同规划、同建设、同使用,确保公共信息安全和个人隐私安全。严格规范单位保密制度,常态化开展安全警示教育,开展保密知识教育,推动干警学习保密知识,掌握保密工作技能,增强防泄密、防篡改、防攻击意识,筑牢防泄密防线。加大对网络安全传输、系统安全保障、重要信息安全管理等技术维护,确保保密规定落到实处,为法院审判执行工作的开展提供更有力的安全保障,筑牢固阳县市域治理保密防线,为平安固阳建设贡献法院力量。

(班雪彤)

科技赋能“数字蒙电” 保障首府电网安全

近年来,呼和浩特供电公司统筹推进数字化转型,通过巧妙运用数字化设备,率先开拓新技术等手段,强化电网运行、检修各环节数字化管控,促进生产提质、经营提效、服务提升,全力保障首府电网安全。

激光“手术刀”8分钟清除异物

“激光对焦完成,激光发射。”随着一声声指令,缠绕在导线之间的异物瞬间化作点点星火。6月15日,呼和浩特供电公司输电管理处运维八班的刘玉生应用大功率“激光清障仪”对位于32米之外的220千伏昭胜线导线异物进行清理,仅用时8分钟,便将所有异物清理完毕。

“清理异物是输电线路运维工作中一项重要工作,但人工登塔费时费力,让输电人颇为头疼。运用激光清障仪,使异物清理变得高效快捷。这次8分钟清除异物,就比传统人工登塔节省了1.5个小时,并且极大地保障了人员和设备的安全。”刘玉生介绍。

据了解,呼和浩特供电公司紧随“数字蒙电”发展战略建设步伐,积极引入智能化设备,解决了诸多实际工作中的困难。2020年至今,输电管理处共清除异物隐患378处,其中,应用激光清障仪清除线路异物隐患331处,减少人工登塔清障87.6%,发挥科技创新作用安全生产提供有力支撑。

无人机“质检员”让巡检更高效

连日来,呼和浩特市气温攀升,对电力线路安全运行带来挑战。在位于呼和浩特市武川县的大青山山顶,输电管理处运维一班刘鑫采用多旋翼无人机超视距飞行,对800米外的另一座杆塔进行了精细化航检,用时仅25分钟便将所有数据采集完成,比传统人工登山巡视节约4小时,且巡视效果更佳,安全性更高。

呼和浩特供电公司坚持顶层设计和基层创新相结合,双向发力,攻坚克难,培养了众多专业技术人才,结合自主研发、联合攻关和集成应用多种方式,推进科学技术和实际工作的紧密结合,为电网数字化转型提供了有力的技术支撑。

“在公司的大力支持下,输电管理处处于2016年开始尝试应用无人机进行高压线路巡视及检修相关工作,创新制造出自治区首台‘输电线路带电及检修无人机载平台’,打通了应用民用无人机技术助力输电线路运维工作的桥梁。”输电管理处负责人介绍。

呼和浩特供电公司将从实际工作出发,聚焦“数字蒙电”战略目标,深挖潜力,科技赋能,以高度的政治责任感和使命感,将数字化转型融入安全生产,助力企业高质量发展。

(王梦圆 刘鑫)